



The Treasure Of Life

生命的喜樂

校長 林慶國

人生航道

一顆種子，從土壤中鑽出，萌芽、伸展、開枝、散葉、開花、結果，開展生命的欣欣向榮和生命傳承的美麗訊息，生命中，滿是喜樂。

乘風破浪

一個嬰兒，誕生、展開笑靨、牙牙學語、爬行學步、幼兒、孩童、少年、青年、壯年、老年，一連串的生命歷程，展現著千萬種風姿，呈現著千萬種可能，生命中，滿是希望和驚奇，滿是喜樂。

憑欄遠眺

生命是造物主的無盡藏，生命是希望與活水的源頭。在生命中，我們學習成長，我們憂傷歡樂，我們孤寂無助，我們團結合作，我們歷遍千山萬水，我們看盡雲卷雲舒，我們體驗千辛萬苦，也領略雲淡風輕。我們會嚐遍酸甜苦辣，風雨颯颯；我們也會載欣載奔，意氣風發。生命便是這般奇絕，這般美妙，每一個人的生命，在不同的路上，在相同的路上，總會走出不一樣的风景來。這是生命的饗宴，這是生命的喜樂。

航向未來

美國作家桑塔雅娜說：「快樂是生命唯一的意義，沒有快樂的地方，人類的生存徒然變得瘋狂而可憐。」荷蘭史賓諾沙說：「快樂即是完美。」大有智慧的所羅門王說：「喜樂的心，乃是良藥。憂傷的靈，使骨枯乾。」（箴言 17:22）教宗方濟各提醒基督徒，以新的激情和動力將耶穌的愛、與祂建立友誼的喜樂及美好傳給他人。因為「福音的喜樂源於耶穌，凡與祂相知相遇的人，其心靈和生命必充滿這喜樂。」（《福音的喜樂》1 號）。因此，在學習成長的過程中，追求生命的喜樂，就是我們人生中最重要的事。

改變思維，改變生命，正向思考、喜樂人生的秘訣有三部曲：

第一部曲：發現喜樂。

雕塑大師羅丹說：「這世上不是缺少美，而是缺少發現。」生命的喜樂也是一樣。透過敏銳的觀察自然的千變萬化，奇花異卉的千姿百態，白雲蒼狗的千奇百怪，絲竹管弦的千迴百轉，山川風物的千巖競秀，父母師長的千言萬語，我們可以發現生命的喜樂。

第二部曲：創造喜樂。

擁有積極正面的自我認知，才能活出喜樂的生命。我們必須透過積極的學習、挑戰困難和障礙，正面的思考，飽滿心中無限的愛、善良、責任、服務、奉獻、感恩，強化自己的信心和能力，讓自己成為有用的人，我們才能獲取生命的喜樂和幸福。

第三部曲：保守喜樂。

心中的思維將形成我們的信仰、期待並成為我們的行為，所以箴言四章 23 節說：『你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心中發出。』我們要給自己吃正面的心理營養品，規避負面思考和偏差的行為，以喜樂為一天之始，以喜樂為一天之終。

我們要把生命的焦點專注在：自己的長處、祝福、目標，以及所有我所愛暨所有愛我的人身上，時時刻刻感恩、感謝、奉獻、服務、助人、謙卑。當我們如此行止，將會發現，散發自身上的能量自然而然會吸引更多的祝福、更多的愛，以及更多的成就感，更多生命的喜樂。

開學祈福暨校友職涯經驗分享



主播賴玉婷與全校師生合影

文 / 謝有朋
每學期初，學校都會舉行開學祈福禮，這是文興高中有別於一般學校之處。開學祈福禮是祈求學校運行及師生一切平安、順心。本學期祈福禮邀請本校幼兒保育學程的畢業校友-賴玉婷學姊蒞校演講，與師生一同分享她的職場經驗。

學姊於高中及大學時期，學習幼兒保育相關的課程，畢業後第一份工作是在幼兒園擔任幼教老師，但因不適應幼兒園繁忙的工作，她毅然決然轉行，尋找更適合她的職業。學姊試著到電視台應徵主播工作，然而該頻道屬於地方台，觀看民眾大多使用閩南語，因此新聞的播報也是以閩南語新聞為主，這對學姊來說是一項很大的挑戰，因為學姊幾乎不會說閩南語，但學姊不放棄，不斷充實自己，接受培訓，累積經驗，最終成為出色的當家主播。

學姊的求職之路經歷不少苦難，她勉勵我們，人生之路，不妨繞一些遠路，看更多風景，最終一定能找到最適合自己的路，人生的喜樂就在這邊。

文興家語—家長大會



家長大會

文 / 潘宥華
10/21 為本學期的家長大會，一早家長們陸續前往文興高中，在志工同學的帶領下，家長們魚貫進入禮堂就座，上半場由校長主持進行校務報告，內容提及學校事務、各項佳績優秀表現、並開放家長提問，進行交流。

趁此機會，學校也舉行家長會長遴選，在充分溝通之下，選出會長，以期整合家長訊息，與學校做有效溝通。

下半場為班級座談會，家長們前往孩子們的教室與導師溝通，高國三導師首重未來升學進路的講解，高國一、二導師則是班級狀況、班級經營、班級展望的溝通，不僅使家長對孩子的學習狀況有所了解，更增進親師之間的互動關係。

透過家長大會，使得家長與校方更容易取得共識，一同陪伴孩子成長。



親師座談會

「帝帝」相關-政見發表

文 / 孫翊捷
此次第二十四屆的班聯會主席、副主席政見發表可說是各班豪傑盡出，各個摩拳擦掌，一同逐鹿主席大位。

這次政見發表大會，候選人花招百出，意奪選民支持。有以戲劇等方式演出政見，使原本條列的政見煥然成為台上鎂光的焦點，讓選民在看情境戲時，亦可了解為何候選人會提出此條政見，政見有何意義？是否能讓文興更加進步卓越？

而此次政見發表會則著重於「硬體提升」，有許多候選人皆提出「在禮堂二樓增設投影布幕」的政見。因為主要的布幕架設於一樓，位在二樓的國中部學生經常看不清晰，或因布幕字體過小而接收訊息錯誤。此次候選人將問題提出，發揮出將心比心的精神，亦可使文興更加完美。

今年的政見發表精采絕倫，最後由二義胡高婷、二愛謝雅璵、二誠陳仕罡當選。



國中部候選人政見發表



高中部候選人政見發表



高三忠班成年禮團照



高三孝班成年禮團照

高三成年禮

文 / 陳亭臻 邱子宦

《禮記·冠義》曰：「已冠而字之，成人之道也」，戴冠禮，又稱成年禮。文興高中於 11/08 在禮堂舉辦高三成年禮儀式，學生邀請自己的家長一同來觀禮，見證跨成年門成長的一刻。

儀式中，跨成年門、傳授光、鹽、成年冠皆有其意義，跨出成年門的瞬間，理解自己要跟過去告別，要展現成熟的自己；光和鹽則是代表智慧與愛的開啟，由校長傳給各班導師，再由導師傳給各班代表，象徵薪火相傳。儀式中最令人動容的是家長們給孩子的話，每一位家長，每一句祝福都包含滿滿的愛與期盼，導師與家長也準備禮物與祝福糕粽。最後，在學長姊們宣讀成年的承諾之後落幕。

成長的過程中，有苦有樂，幸福的是身邊總有重要的人陪伴，今年的成年禮，即使在平日，家長們也排除萬難參加。學長姊們跨過成年門後，不僅是年齡的增加，更是對自己深刻的認知，為自己的人生負責。

★榮譽榜★

- ★ 2017 國際學校網界博覽會《地方特產特色》
榮獲白金獎：王郁琪·蔡昀容·陳婕柔·吳百韻·王君維
- ★ 2017 年亞洲龍獅錦標賽：第一名 北獅技能障礙項目·
第三名 北獅自選套路
- ★ 106 學年度「丹文玉版」- 學生校刊物競賽 -
競賽類報紙 (CSP)：金質獎及美編獎
- ★ 106 彰化縣國語文競賽：
國中組 國語演說：第二名 黃芷筠·第四名 陳建宇
國中組 閩南語演說：第四名 蔡明翰
國中組 閩南語朗讀：第二名 張正威
國中組 國語字音字形：第五名 蔡雅竹
高中組 作文：第二名 劉奕洵
- ★ 106 彰化縣閩南語口說藝術：
雙口相聲：第一名 邱子宦·張澄佑
單口相聲：第二名 蔡明翰
- ★ 106 彰化縣美展：
國中普通班組 西畫類：佳作 林秉楹·佳作 鄧承暉·
佳作 詹樟丞
高中普通班組 西畫類：第三名 王韋婷·佳作 張少橙
高中普通班組 平面設計類：第一名 張雅晴·
第二名 熊鈞禧
高中普通班組 漫畫類：第一名 邱彥綾·第二名 陳焜荅·
第三名 陳姿璇

我眼中所見的文興舞獅隊

文 / 楊謹嫻

在每一次的重要場合，總是會看到戰鼓舞獅的身影，而我們對於戰鼓舞獅的瞭解又有多少呢？在早修七點四十到八點，我們會看到舞獅的隊員們聚精會神地跑步以及做伏地挺身當作體能訓練，到了晚上五點到七點，會有來自體大的學生來教導他們舞獅表演的動作，看著他們勤奮的練習，團隊間的合作以及失敗、受傷後重新站起來的精神令我敬佩，在訪問舞獅隊隊長時，她提到：「傷口是成長的軌跡，沒有痛就沒有成長」，不禁讓我熱淚盈眶。「台上十分鐘，台下十年功」，我想就是這個意思吧！

在幾天的觀察下，我發現到了一些問題，像是南獅與北獅除了外型與套路之外還有什麼不同嗎？隊長說，南獅的獅頭較輕，用竹子編成，有兩公斤重，以地面舞獅為主，較高難度的動作會在地面完成；北獅的獅頭較重，有四公斤，以桌上舞獅為主，較高難度的動作會在桌子上完成，危險性相對來說也比較高。隊長還告訴我一些很有趣的事情，舞獅的動作中有一個動作名稱叫做「親親」，做這個動作時兩隻獅子的頭會靠得很近，前人會利用這個時間互相交換名片，透過隊長，讓我更加了解舞獅，也學習到以前所不知道的知識。

練習時的他們，我總為他們的勤奮而動容。他們力求完美，每一項動作，千錘百鍊，只為舞出那一瞬的精彩。由學長姐帶領著學弟妹，反覆練習，過程中一次次的失敗，不使他們氣餒，他們的耐心及韌性，在練習中發揮得淋漓盡致。感覺他們已與獅子融為一體了，練習時的挫折，遮掩不住他們洋溢的笑容；練習時的疲憊，敵不住他們渾厚的氣勢；練習時的傷痛，無法擊敗他們追求完美的雄心。在舞台上發光發熱的演出，原來是屢仆屢起的練習所交織而成的碩果，更是所有成員共同努力過的證明。

訪談舞獅隊指導老師——吳文進老師，我請教他：「在帶領獅隊時，遇到最困難的事情是什麼？」老師回答：「招生問題，因為舞獅是非主流運動，一些人對舞獅不了解，存有刻板印象。但是在老師看來，因為這項運動使他們有發揮的舞台，在表演與比賽中，學生們獲得成就感與自信。另外，學舞獅的過程中，學生們所學的不只是技藝，更要學禮以明德，端正品行。古人云：『未曾學藝先識禮，未曾習武先明德。教學之初，應首教禮德，然後再傳技藝。』」

文興舞獅隊，一群默默耕耘的隊伍，一群用心專注於舞獅活動中的隊伍。隊長曾說戰鼓舞獅隊就像是一個大家庭，隊員之間就像是兄弟姐妹，而教練就扮演著父親的角色，彼此之間互相扶持，互相協助，共同為舞獅的未來盡一份心力。他們的努力在2017年亞洲龍獅錦標賽展現，北獅技能障礙項目獲得第一名、北獅自選套路獲得第三名，贏得了高成就，讓文興被國際看到！

105 高三生國稅局實習

文 / 編輯組

在高中生涯的尾端，學校為高三生安排了「國稅局實習」。雖然只有短短七天，但是叫人印象深刻。

在進行實習任務時，會遇到各式各樣的民眾，實習生們得正面回應那些從沒想過的問題，從不知所措到與納稅人對答如流，過程中，一旁經驗豐富的國稅局服務人員都會給予協助，實習生們也從他們身上學到許多知識、經驗。

實習的過程中，不僅累積了臨場應變能力，還有溝通技巧等的歷練，更瞭解書上所學到的知識不足以應付事業上所有的情況，學校教的是基礎、是概念，要再經過自己的消化吸收統合，整理出一套自己的應變措施，替自己增加一些膽量，充實生活，也充實自己。深入了解國稅局的工作環境，讓學長姊對未來的工作更有想法，也有了準備方向。



國稅局頒贈學生納稅服務隊獎狀



中區國稅局實習

舞騰辛勤嘯長空，獅威昂揚震四方

文 / 隊長 陳品秀

五月時，我們得知要以國手的身分代表中華台北出隊比賽，大家的心情都很亢奮，在訓練體能時，口中喊著澳門澳門，充滿鬥志！因應這次亞錦賽，我們增加了練習的天數和時間，假日也出來練習，過程很辛苦，但是隊友們珍惜這得來不易的機會，無一句抱怨，只希望能



亞洲龍獅錦標賽

因努力而達到目標。

七月暑期輔導期間，我們每天從八點練到十點，放學再從四點練到六點，不斷練習套路動作，不求多就求做起來穩定，降低失誤率。出國前，高一新生訓練的開幕式演出，當成出發亞錦賽的前哨站，有了零失誤的加持，還有校長、主任的鼓勵，我們一行人，就帶著大家的期待出發迎戰——第四屆亞洲龍獅錦標賽。

出澳門機場的當下，因為下過雨，空氣既悶又潮濕。集會說明時，得知北獅自選套路有四隊角逐，心裡跟著緊張起來。隔天再做最後的練習，雖然下著大雨，但是一樣沒有失誤的完成套路和動作。比賽北獅自選套路那一天，雖然在最後的地方有點小失誤，而和銀牌擦身而過，但是在我心裡，獅隊的各位，各個都是金牌。

頒獎時內心很感動、很激昂，原來這就是為國爭光的感覺。這一次出賽，見識了其他國家的不同、豐富了我們的視野，也希望舞獅隊能乘著這股氣勢一直有佳績。



亞洲龍獅錦標賽 獻獎

105 應用英文學成畢業公演-仲夏夜之夢-

文 / 謝采育

高三畢業前夕，學校舉辦了第二屆的英語學程畢業公演——仲夏夜之夢。從服裝、妝容，到整體舞台布置、情節安排，無不看出學長姊們的用心。受訪學姊表示，從選角到做道具、排演，準備的過程中有著許多挫折與磨合。劇本一再更改，演員不斷重新排演，道具一次又一次修補，公關組辛苦的招募資金，服裝組努力地找尋適合的服裝，燈光組配合著整個舞台，盡力呈現出最美好的畫面。如此龐大的工作量，是需要經過大家分工，每個人用心地完成自己的工作，才可能做出最好的表演。



仲夏夜之夢海報

這樣的一場公演，不僅僅能夠增進英語能力，更重要的是，在準備期間，彼此培養的絕佳默契以及濃厚感情，為即將到來的分離，畫下了一個最美好、也最難忘的句點。



105 應用英語學程畢業公演劇照

* 學著對未來充滿好奇，學著在過程中享受學習，學著在思考中劃定格局。

學術學程－社會組

文 / 張佳樺

你喜歡文學嗎？你對人類發展充滿興趣嗎？你喜歡與人相處嗎？來文興高中學術學程社會組吧！

高三社會組學姊分享，社會組所學的內容，是我們了解人類世界的窗口，古往今來，人類的變動，文化的走向，世界議題的變化，都能在這些科目中窺知一二。學姊分享，研讀社會科的過程中能累積人文學科知識，能培養對世界動態的敏銳度。就讀社會組須具備溝通思辨、圖像理解、統整分析的能力。學姊指出，選讀社會組未來可以往教育學院、商學院、文學院、社會科學院、法學院等領域發展，有許多領域可供選擇。

你心動了嗎？文興高中學術學程社會組將會是你最佳選擇。

學術學程－自然組

文 / 潘宥華

對未知抱有好奇，對解謎有執著的同學們，想要探索宇宙奧秘的同學們，文興學術學程自然組，將能培訓你探索世界的的能力。

就讀自然組的學長表示，當初會選擇自然組主要是對未來生涯的方向有相關性。在科技日新月異的現代，AI 人工智慧、研發新藥品、生物資源、探索宇宙等都是未來趨勢，學長設定的目標是想朝醫學或生物科技學系發展，選擇自然組，將能完整學習相關科目。學長認為，研讀自然組必須具備一定的組織、理解能力，每一科目都是為自己的未來打下基礎。

了解自然學程的學習內容後，發現可以跨越很多科系，舉凡機械、土木工程、海洋水利……等，想從事醫學、研究者、工程師的學弟妹們，勇敢選擇文興高中自然學程吧！

學術學程

應用日語

應用英語

應用日語學程

文 / 張佳樺

喜歡日本文化，對第二外語抱有理想，文興高中應用日語學程將會是你最佳的選擇。

受訪者趙慶均分享，應用日語是充滿「日本精神」的學程，在這些課程中學習日本人對事物的堅持與認真，以及接受日本文化的薰陶，透過可愛認真的麻里老師和活潑熱心的佳蓮老師，帶領我們體驗穿和服、繪製繪馬、台日交流等日本文化和日本語的學習，體驗到熱情、有濃濃日本的韻味，有趣的課程。

應用日語的課程，分為三種，日語 I、日語 II 及日文閱讀，同時培養聽、說、讀、寫、會話練習，以日檢 (JLPT) 為目標，考取證照資格，從最簡單的 N5 到最難度的 N1 都是未來就業的基石，未來出路可以任職口筆譯，日商公司人員，也可以往教育界發展，又或是出國遊學深造、在日本就業，都是相當不錯的選擇。

透過學姊的分享，你是否對日文充滿各種期待呢？歡迎加入文興應用日語學程。

應用英語學程

文 / 廖雪淨

每個人心中對外語似乎都存有一絲幻想，從小就酷愛英文的魏余錦選擇就讀文興高中應用英文學程，就讀這一年多以來，精進自己的語言能力，在老師的指導下通過了商業英檢、全民英檢等英文檢定，拿到不少證照。學校活動中，令她印象深刻的是參觀南臺科技大學應用外語系，其中口譯教室讓學生們體驗口譯人員的工作，讓她開展視野，了解口譯的臨場感及語言能力的重要。

另外在課程安排上，學校聘請外師，讓學生跟著外師上課，增強口語能力與聽力；利用寒假辦理英文營隊，在活動中與外師互動，靈活運用所學，並從中瞭解他們的文化。高三畢業前更有畢業公演，藉由不同的活動訓練語言能力。面對未來，應英有許多選擇，對商業有興趣者可以到外商公司，對文學有興趣者可以選擇翻譯類工作，未來要出國深造者，更可以先培養語文能力，培養寬廣的國際觀。

如果你想要有不一樣的人生、想要挑戰多樣化的人生舞台，選擇應用英語學程就對了。

資訊應用

商業服務

多媒體設計

資訊應用學程

文 / 編輯組

對現在科技、機器人操控有興趣，對程式設計有想法，文興資訊應用學程將能激發你的潛力。

受訪學長分享，資訊應用學程以會計、經濟、商概、計概為專業課程。其中網頁設計課，老師不僅帶我們學習如何設計網頁，更指導我們通過 TQC 專業人員別等證照，每學期還有其它證照為目標，例如：高二上的會計丙級、高二下的電腦軟體丙級以及高三上的電腦軟體乙級檢定。有時還會利用假日返校加強，雖然辛苦，但是當拿到證照的那一刻，所有的辛苦都值得了！除了這些，資訊課程最獨特的地方是老師引領我們進入物聯網世界、機器人程式設計、3D 列印應用、微電影、空拍機操作等課程，使得學習收穫頗豐。

面對科技日新月異的未來，資訊應用學程的出路更加多元，不論是寫程式，設計網頁，甚至自己創業，想闖出一片天空的人，歡迎來到文興資訊應用學程大家庭！

多媒體設計學程

文 / 蕭婷尹

假如你擁有卓越的繪畫才能與豐富的想像力，文興多媒體設計學程是你最好的選擇！

多媒體設計學程主要學習色彩原理、設計概論、基礎圖學等核心課程。受訪學姊分享，喜歡畫畫，喜歡透過繪畫表達自己的想法，在學校還可以學到藝術史、麥克筆技法等概念與實用兼具的課程。多媒體設計學程內容廣泛，攝影、電腦影像處理等皆是課程之一，最棒的是可以自己製作出一部動畫與大家分享，另外，每年的全國學生美術比賽，我們是年年有佳績！高三畢業前夕，還有成果發表會，這時，每位同學皆運用這三年來所學的能力，絞盡腦汁，燃燒設計人的靈魂，發表設計作品。技能檢定的部分，學校老師會帶領學生考取視傳丙級及印前丙級、印前乙級證照。獲得這些證照，未來可以從事美編人員、動畫師等職業。

你也想試著做出屬於自己的動畫跟跟大家分享嗎？歡迎加入文興多媒體設計學程！

商業服務學程

文 / 蔡宜軒

精於算錢，關心財經，文興商業服務學程將是你人生的舞台。

受訪人劉韋伶分享，商科以會計、經濟、商概、計概為核心課程。其中門市服務課，學校設有門市教室，準備 pos 收銀機供學生們練習。受訪者表示，操作 pos 機時，是既緊張又害怕，但是，認真聽老師講解後再動作，便能愈做愈順手，進而順利獲取門市服務證照。受訪者表示，技職學習檢定不少，每學期都有證照目標，例如：高二上的會計丙級、高二下的電腦軟體丙級以及高三上的電腦軟體乙級檢定。這些證照，都須花費許多心力，在訓練的過程中，自己也能習得相關技能。「文興股王爭霸賽」是讓學生學習操作股票的競賽，學校安排相關研習，從遊戲中觀察股票的漲跌，自己動手買賣，更了解金融交易。

面對未來，商科的出路非常廣泛，不僅可以從商，也可以往服務業發展，甚至自己創業，想闖出一片天空的人，歡迎來到文興商業服務大家庭！